

## 校長與生命科學院教師座談會紀錄

會議時間：114 年 10 月 23 日（星期四）12 時至 12 時 45 分

會議地點：生命科學大樓 1 樓 104 教室

主 席：詹富智校長

紀錄：蕭名君

行政主管：李長晏主任秘書、周濟眾副校長兼國際長、張玉芳教務長、吳政憲學務長、蔡岡廷總務長、宋振銘研發長、宋慧筠館長、詹永寬中心主任、林明德中心主任、張健忠中心主任、周均育主任、許秀鳳主任

出席師長：黃介辰院長、洪慧芝副院長

生科中心：侯明宏教授兼微生物基因體學博士學位主任

生科系：黃皓瑄主任、施習德教授兼全球變遷生物學研究中心主任、林振祥教授、許秋容教授、李龍緣副教授、鄭任鈞副教授、莊銘豐副教授兼全球變遷生物學研究中心副主任、范宏明助教、林玉儒助理教授

分生所：楊文明所長、劉宏仁教授、賴建成教授、朱自淳副教授、林琦然助理教授、曾振圓助理教授

生化所：張功耀所長、胡念仁副教授、林佳良助理教授

生醫所：林季千所長、許美鈴教授、謝政哲教授、闕斌如教授、林宜玲副教授

基資所：朱彥輝所長、陳盈璁教授、陳玉婷副教授

壹、校長致詞：（略）

貳、意見交流：

建議與回應	
問題 1	<p><b>【生科系黃皓瑄主任】</b> 人事室通知本校兼任教師聘書由二級教學單位於開課後自行發出。以科博館為例，因其希望由人事室於 8 月行文發聘，非待開課後再發，建議比照合聘教師之發聘程序辦理，以展現對兼任教師之對等尊重。</p>
現場回應	<p><b>【人事室周均育主任】</b> 如提前發文聘書，若教師最終未開課，將造成行政作業及紙張浪費，因此於課程確認後才發文。</p> <p><b>【校長】</b> 請人事室提早發聘，若事後教師未開課，則由二級單位收回聘書。如有單位希望聘書由人事室行文發出，請人事室研議適當時機點告知，以利統一作業。</p>
會後補充說明	<p><b>【人事室】</b> <input checked="" type="checkbox"/>解除列管 <input type="checkbox"/>繼續列管</p> <p>1. 本室循往例皆於每年 6 月中下旬通知系所至本室領取兼任教師續聘聘書，並請各單位轉致所屬教師。如兼任教師未開課，依本校兼</p>

	<p>任教師聘任原則第 9 點規定，應將已致送的聘書收回送交本室，未要求須於開課後始能發給聘書。</p> <p>2. 如為新聘教師，則係於教評會會議紀錄簽核後即製發聘書並通知各學院領取，亦未要求須於開課後始能發給。另查本學年度生科院新聘教師聘書，業於 7 月 9 日即簽收領取，附予敘明。</p> <p>3. 各單位於本室領取聘書後，可以校函轉致聘書予所屬兼任教師。</p>
問題 2	<p><b>【生科系黃皓瑄主任】</b> 財產報廢流程從申請到實際回收時間長達半年至 1 年，是否可以優化作業流程，系統增加追蹤功能，並於系統更新前辦理說明會。</p>
現場回應	<p><b>【蔡岡廷總務長】</b> 財產報廢流程目前持續優化中，每月會彙整報廢明細並進行追蹤，未來系統將新增追蹤功能，並同步辦理作業說明會。</p> <p><b>【校長】</b> 財產申報系統已在優化中，系統請增加保管單位查詢流程功能。</p>
會後補充說明	<p><b>【總務處】</b> <input checked="" type="checkbox"/>解除列管 <input type="checkbox"/>繼續列管</p> <p>財管系統已建置申請階段進度顯示，申請人登入至財管系統中即自動跳出申請總覽視窗，可顯示各項申請單進度(圖一)。如視窗關閉後欲再查詢，則點選”申請總覽”就可看見(圖二)。近期將於系統新增財產申請單已完成消帳之字樣，例如「此減損單內之財產項目已於 0 月 0 日消帳完成」，告知使用人減損作業已完成。已公告於 114 年 12 月 2 日~12 月 10 日，辦理 6 場”財產管理方式變更及報廢流程說明會”。</p>

圖一

	<b>圖二</b>
問題 3	<p><b>【生科系黃皓瑄主任】</b>          目前無殘值且無法回收變賣之報廢財產(如木製傢俱、電腦椅等)，皆由使用單位自行處理。建議由資產經營組統籌處理所有報廢物品(無論是否有殘值)，統一安排回收與清運作業，清運費用可由使用單位分攤。</p>
現場回應	<p><b>【蔡岡廷總務長】</b>          目前發現各系所有大型傢俱報廢案件，因數量過少，清運廠商不願派車處理。為改善此情形，資產組將每月調查各單位是否有已報廢之大型傢俱，彙整數量後統一清運，相關費用由各單位共同分攤。</p> <p><b>【校長】</b>          已報廢的大型傢俱可由學校統一集中清運，累積數量後一次清理，清運費再由各單位分攤。</p>
會後補充說明	<p><b>【總務處】</b> <input checked="" type="checkbox"/>解除列管 <input type="checkbox"/>繼續列管          已公告於 114 年 12 月 2 日~12 月 10 日，辦理 6 場財產管理方式變更及報廢流程說明會，說明大型物件清運程序，最快於 115 年 1 月 1 日起實施。</p>
問題 4	<p><b>【生醫所許美鈴教授】</b>          目前產學合作計畫管理費提列 17%，有些大學只收 12%，是否有降低的可能性？</p>
現場回應	<p><b>【校長】</b>          學校需負擔基本支出（如水電費、非編制人員薪資及調薪費用等），而教育部補助經費不足以支付相關開銷。在我任內不會調高收取比例，但請讓學校收取應收之管理費，才能妥善推動各項業務，因此現階段無調降管理費之規畫。</p>
會後補充說明	<p><b>【研發處】</b> <input checked="" type="checkbox"/>解除列管 <input type="checkbox"/>繼續列管          本校目前產學合作計畫管理費提列 17%，主要用於支應計畫執行所需之必要行政成本，包括水電及場地維運、非編制人員人事費及調薪</p>

	<p>相關支出等。由於教育部補助經費不足以支付行政及研究支援成本，故提列管理費，以維持行政作業與研究服務之正常運作。</p> <p>查國立臺灣大學、國立清華大學及國立成功大學等校，其產學合作計畫管理費皆提列 20%。本校衡酌行政支出及研究支援所需成本及計畫負擔，並經校內審慎評估後訂定管理費提列 17% 之規定。</p>
問題 5	<p><b>【生醫所許美鈴教授】</b> 拜訪產學合作計畫生技公司所需之公關禮品是否可由學校提供，或其相關費用該如何核銷？</p> <p><b>【黃介辰院長】</b> 建議學校可提升產品設計的質感，不僅能吸引更多人購買，也能為學校帶來商機。</p>
現場回應	<p><b>【李長晏主任秘書】</b> 公關中心目前仍有方便攜帶的茶具組可供索取。</p> <p><b>【校長】</b> 可採購實習商店禮盒，計畫經費有一定額度可彈性使用，請與主計室討論。</p>
會後補充說明	<p><b>【主計室】</b> <input checked="" type="checkbox"/>解除列管 <input type="checkbox"/>繼續列管</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>公關禮品屬公共關係費支應項目，有一定之編列標準，應於部門經費預算額度內支應，又計畫經費需專款專用亦不宜支應公關禮品。</li> <li>另國科會及教育部補助計畫如有匡列彈性支用額度者，亦僅限於支用與計畫相關之國外訪客接待餐費及餽贈。</li> </ol>
問題 6	<p><b>【生醫所許美鈴教授】</b> 校園內新設測速器之準確性及是否有降低事故發生。</p>
現場回應	<p><b>【校長】</b> 設置測速設備的主要目的在於警示及提醒減速，而非處罰，目前有降低車禍的發生率。</p>
會後補充說明	<p><b>【總務處】</b> <input checked="" type="checkbox"/>解除列管 <input type="checkbox"/>繼續列管</p> <p>經觀察車輛如果行駛至測速器會減速，相比於設置前超速的車輛有確實減少，有助於降低車禍發生。</p>
問題 7	<p><b>【生科系施習德教授】</b> 早晨常有在校園內運動的民眾通過路口時，未依規行走斑馬線而直接走對角線，且未特別注意來車，建議可加強勸導或張貼公告提醒。</p>
現場回應	<p><b>【蔡岡廷總務長】</b> 現在是以人為本的社會，校園亦規範車速應低於 25 公里，但仍應多注意行人安全。目前人行道及腳踏車道指示牌均已加註警語，另可針對運動民眾增設兼具校園美學的指示牌，引導依路線行走。</p>

	<p><b>【校長】</b> 校內安全標語相當重要，亦請總務處持續加強宣導，並適度增設相關標語，提醒用路人注意安全。</p>
會後補充說明	<p><b>【總務處】</b> <input checked="" type="checkbox"/>解除列管 <input type="checkbox"/>繼續列管 目前校內速限標語在各個大路口都有設置，並且有設置 5 部測速器提醒駕駛人不得超速，駐警隊會再加強宣導請勿超速。</p>
問題 8	<p><b>【分生所曾振園助理教授】</b> 進校園左側人行道磁磚多處突起，行人通行時易發生危險。</p>
現場回應	<p><b>【校長】</b> 請總務處處理磁磚突起事宜。</p>
會後補充說明	<p><b>【總務處】</b> <input type="checkbox"/>解除列管 <input checked="" type="checkbox"/>繼續列管 將進行現場勘查，並釐清修繕權責，倘為臺中市政府權責將通知市政府協助修繕，以維護民眾及師生安全。</p>
問題 9	<p><b>【分生所曾振園助理教授】</b> 國光路車道感應已完成裝設，何時啟用？</p> <p><b>【分生所朱自淳副教授】</b> 目前多數大學皆已實施停車收費制度。以東海大學為例，原先並未收取停車費，但因部分家長以送學生上學為由進入校園運動，導致車輛長時間停放於校內，後續亦改採收費制度管理。本校在制度上已較過去完善許多。</p>
現場回應	<p><b>【校長】</b></p> <ol style="list-style-type: none"> <li>國光路車道感應設備已完成裝設，目前平日不開放使用，僅於假日大型活動散場時啟用。</li> <li>目前校園進出皆採感應方式，並以電子收費，以減少外部車輛將校園當作停車場使用。</li> <li>學校經過多次改善才有現在的制度，只要提出的建議對學校有幫助，我們都很願意調整，也歡迎大家隨時提出意見一起討論。</li> </ol>
會後補充說明	<p><b>【總務處】</b> <input checked="" type="checkbox"/>解除列管 <input type="checkbox"/>繼續列管</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>因國光路側(東一門、東二門)平日學生通行的人流較多，所以目前還是維持平日提供學生行走，假日有外借大型活動，散場時候才開啟通行，為的就是維護行人安全，降低交通事故之發生率。</li> <li>目前收費模式，配合新的繳費系統，收費的方式也比過去多元化，針對隔夜車我們也有做限制，降低校內被佔用車位的狀況，未來將持續滾動式修正。</li> </ol>
問題 10	<p><b>【生科系許秋容教授】</b> 學校網路狀況不佳，不確定是否受大環境影響。於研究投稿時常發生連線不穩的情形，需回家後才能完成投稿。</p>
現場	<b>【計資中心詹永寬中心主任】</b>

回應	<p>網路連線異常（無論有線或無線），可向計資中心反映，並請提供發生時間及地點，以便派員檢查。若為大樓外部公用網路線問題，計資中心會直接處理；若為大樓內部網路線老舊所致，將轉請相關單位改善。</p> <p><b>【校長】</b></p> <p>只要發現網路異常，請儘速通報計資中心，由計資中心派員查明問題來源，以便及時處理。</p>
會後補充說明	<p><b>【計資中心、生科院】</b> <input checked="" type="checkbox"/>解除列管 <input type="checkbox"/>繼續列管</p> <p>◎計資中心：根據統計生科大樓全棟無線基地台僅有 8 台，數量明顯不足，建議規劃經費改善，計資中心可以根據網路需求使用熱點，提供佈建評估與規劃建議。</p> <p>◎生科院：本案經教師所屬單位查測結果，係為網路線損壞所致，業修復完畢；另生科院所轄 1-2 樓公共走廊、教室皆已設置 AP，且訊號經測正常，後將視實際需求再列入本院管委會會議討論改善。</p>